

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hervas, a plaza de la Bolsa de París, y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 30 céntimos por impuesto de timbre. ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana 1 Pta. Mes. 3 Ptas. Trimestre. 8 Ptas. Semestral. 15 Ptas. Anual. PROVINCIAS Y PORTUGAL. 2 Ptas. Mes. 6 Ptas. Trimestre. 12 Ptas. Semestral. 20 Ptas. Anual. ULTRAMAR. 3 Ptas. Mes. 9 Ptas. Trimestre. 18 Ptas. Semestral. 30 Ptas. Anual. Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 céntimos ejemplar. MADRID: Factor, núm. 7.

AÑO LI.—NUM. 15.432

Madrid Sabado 5 de Mayo de 1900

EDICIÓN DE LA NOCHE

FABRICA DE GUANTES MODELO, DESPACHO auxiliar y sección de encargos, única en España.—SPOZ Y MINA, 16.

NOTA DEL DIA

## VIAJES ÚTILES

Bien pudiera ser que el viaje del ministro de la Gobernación a Cataluña tuviera dos objetos, y los dos nos parecen perfectamente compatibles; el de anunciar otro muy interesante y el de conocer más de cerca las necesidades de los obreros y su labor en las fábricas.

Cualquiera de los dos motivos lo justificaría. Porque no hay que olvidar que en las lejanías de la corte se clama mucho porque los gobernantes se enteren de las necesidades de los pueblos.

No sería tampoco tiempo perdido, sino muy bien ganado, el que se dedicase a alguna visita de inspección en los interregnos parlamentarios, por los ministros de Agricultura y Obras e Instrucción pública.

El anuncio de que el presidente del Consejo desea conocer el estado de los arsenales, ha sido bien recibido, y más confiamos en los buenos efectos de esta visita que en «oficios análogos a los de aquella comisión parlamentaria nombrada hace algunos años y que no dió resultado ninguno.

No basta la comunicación de los gobiernos con los Parlamentos. A los que dudan del régimen y creen poco menos que decretada por el poder ministerial la representación parlamentaria, no deben molestarles esas visitas.

Las provincias las desean y los ministros pueden y deben satisfacer esos deseos en los días sin Cortes. La iniciativa del Sr. Dato para cumplir su propósito acreditada, aparte la plausible resolución, una dirección política acertada.

Su recibimiento en Barcelona realmente satisfactorio, a pesar de los catalanistas desatinados, aconseja que no se renuncie a esa comunicación entre los que rigen los destinos públicos y la nación dirigida por ellos.

Ni el nombre, ni la autoridad, ni los prestigios, ni la historia, nada, suple con venajía esta armonía del país con aquellos que representan los poderes del Estado. Y menos preocupar estos viajes cuanto más frecuentes sean.

En los libros están las teorías. Los hechos, que escapan tantas veces a las reflexiones del pensador y a las intuiciones del corazón y del entendimiento, no se conocen en la oficina ni en el bufete.

Claro está que los detalles se escapan también a la observación en

unos cuantos días de estudio; pero una información ocular suple y aventaja cien referencias orales y escritas.

Pasado el temor de graves sucesos, por poco que el gobierno aumente sus conocimientos sobre las relaciones de patronos y obreros, será mayor la utilidad ganada para el interés social que las molestias pasadas, y podrán efectuarse otros viajes de inspección, de simpatía e interés por las poblaciones importantes y los lugares modestos, que establezcan la necesaria y más estrecha relación entre el país y el gobierno, la patria y las instituciones.

Entendemos, por lo mismo, que será preferible que empiece con esta expedición una serie de otras semejantes, a que los ministros continúen la vida de la corte, únicamente abandonada para disfrutar la más descansada y muelle de las orillas del mar, o la más higiénica para ellos solos en la visita a las frondas y a las montañas.

CRÓNICA

## EL VELORIO

La obra de Luna con aplauso tan grande estrenada en Remea recordame cierto incidente que presencié cuando joven, en mi tierra, en eso, en un velorio o velatorio, como también decimos por allá.

Había muerto una anciana. Entre los parientes que lloraban la pérdida con ese fogoso desconsuelo de los temperamentos meridionales, estaba la hija de la muerta, una joven muy hermosa, muy virtuosa, muy buena.

Para mis ojos había más de un impulso en aquel llanto de la muchacha: el cariño apasionado a la muerta y la pena por otra ilusión muerta también; porque pocos días antes de la desgracia de que hablo, una cuestión de familia había separado a la de la joven y a la de su novio, con quien debía casarse pronto.

Roto bruscamente el noviazgo, la familia de él no pareció por casa de la enferma, aunque se supo entre los conocidos que la enfermedad era grave, mortal.

La noche del velorio, unas cuantas ancianas comentaban la situación de la muchacha. La familia del novio se había portado mal. Las antiguas y cariñosas relaciones que siempre hubo entre las dos casas debieron pesar más que los rencores de un solo, aunque serio, disgusto. ¡Qué mal todo aquello!

Llevarse la conversación en voz muy baja. La joven lloraba desesperadamente. Los parientes también. Era esto en una sala espaciosa, poco iluminada, llena toda ella por amigos de los dolientes. Oíase un murmullo leve, como de rezo, producido por los asistentes, que hablaban de sus cosas.

Al fondo, por la puerta abierta de par en par de un gabinete, veíase el lecho rodeado de blandones, donde yacía el cadáver. De cuando en cuando, los susurros del hablar cesaban, porque la huérfana, levándose, cruzando por entre todos, resistiéndose y volutamente a quienes intentaban contenerla, entraba en la alcoba, atizaba el pabito de los ci-

rios, besaba la mano de su madre y regresaba a su puesto.

Hubo a poco otro momento de mutismo y de sorpresa, de emoción. Fué porque entraron en la sala toda la familia, amiga ayer, luego enemiga: la madre, el padre, la hija, el hijo—el novio.

Una violenta convulsión acometió a la huérfana, que cayó en brazos de la que debió ser su suegra. Pasó el accidente, y no se oía ya sino los sollozos violentos de la joven, a quien acompañaba en su llanto, besaba y consolaba la señora recién venida.

En cuanto al novio, muy pálido, muy serio, estaba allí en un rincón lejano, al lado de su padre.

Pasó una hora más. La joven continuó su piadosa tarea de ir a animar las luces y a besar las manos de su madre. La amiga y su hija la acompañaban. Vi que el padre del novio hacia una señal a éste y que el muchacho entraba también en el gabinete mortuario y besaba también la mano de la muerta. Fué otro cuadro dramático. Desde que entraron en la casa, el joven aun no había hablado ni mirado siquiera a su ex novia. Pero pasó la dura escena. Pasó todo.

Serían las tres de la mañana. Habíase retirado casi todo el mundo. Extraños a la casa solo quedamos la familia llegada a medio de tan general estupor y la mía. Aun estas dormitaban en butacas y sofás. No se oían ruidos de conversaciones ni de llantos. Las despiertas y poderosas horas, enviando la fatiga y el cansancio, habían concluido los temas de conversación y secado las fuentes de las lágrimas. Seguía dominando el mismo ambiente del dolor; mas no el que ruje, sino el que se calma y se consuela.

Yo no dormía. Observaba, estudiaba, con algo de profanación, todo aquello. Di un paseo por el comedor, a beber agua, y al volver pasé por junto a la puerta del cuarto mortuario. Junto al lecho, de pie, tranquilos, doloridos, con pena, sin llorar, poniendo juntas dos manos febriles sobre la mano fría de la muerta, los novios miraban el cadáver y se miraban luego. No había allí crimen, ni siquiera delito. Intensamente querían en aquel momento al pobre cuerpo muerto, no solo ella, sino él. Pero ya no había sollozos fuertes que rompieran el pecho. Los pechos se alzaban y se depressimaban dulcemente en una respiración normal. Al separarse del cadáver, los jóvenes, que olvidaron separar sus manos, miráronse con una sonrisa melancólica. Allí había una gran prueba de dolor y una segura promesa de borrarlo. El amor, la vida se imponían; la dicha se anunciaba al lado mismo de la pena; la vida se afirmaba ante la muerte...

Claudio Frollo.

## La situación de Filipinas

JUICIOS DE UN DELEGADO AMERICANO

El juez Mr. Canty, nombrado delegado del Estado de Minnesota (Estados Unidos) para hacer una información acerca de la situación de Filipinas, ha dirigido al gobierno de dicho Estado una Memoria que no puede ser más pesimista.

Hace constar que después de dos años que comenzó la guerra, contando los yankees con un ejército de 65.000 hombres y después de haber perdido 4.000 soldados no ocupan más que a Manila y a algunas ciudades de la costa y del interior, pero sus avanzadas son sin cesar atacadas

por los insurrectos son dueños de todo el resto del Archipiélago.

Los indígenas—añade el delegado americano—detestan más a los yankees que a los españoles.

La mayor parte de los filipinos ricos y poderosos están secretamente de acuerdo con los insurrectos.

Aguinado fomenta por todas partes la insurrección, cuyas invisibles guerrillas hostilizan sin descanso a los americanos, que son víctimas además de las privaciones y de las fiebres tropicales.

Para terminar—dice el juez Mr. Canty—un gran número de personas competentes en asuntos militares consideran como imposible la conquista de las islas Filipinas, y dicen claramente que serán necesarios 800.000 hombres y unos diez años para sofocar la insurrección, y aun no se habrá demostrado que no resaca más adelante.

## EL CANAL DE NICARAGUA

POR CABLE

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Nueva York 5, 9 m.

No obstante haber sido aprobado por una gran mayoría por la Cámara de representantes el proyecto de ley para la construcción del Canal de Nicaragua, dicho proyecto no se discutirá por ahora en el Senado en virtud de las gestiones hechas por el gobierno cerca de los ministeriales, y a fin de evitar las complicaciones internacionales que surgirán al ser aprobado definitivamente.—Azor.

## DESÓRDENES EN MARRUECOS

POR TELEGRAMA

Orán 4.

El Eco publica un despacho de Oudja dando cuenta de nuevos desórdenes ocurridos en la frontera marroquí.

Parece que, aprovechando la ausencia de muchos hombres de la tribu de los Djas, que habían marchado al Sur para comprar ganado, los de la tribu de Me-haya atacaron a las familias de aquellos resultando numerosas víctimas.—FABRA

## HOMENAJE A CASTELAR

La comisión iniciadora del monumento nacional a Castelar ha resuelto que el 25 del corriente, aniversario de la muerte del gran tribuno, se reúnan sus leales amigos y correligionarios con objeto de visitar la tumba que guarda provisionalmente sus restos y cubriera de flores ese día. La invitación se hará oportunamente extensiva a todos los que quieran rendir culto a la memoria de Castelar, sean o no sean republicanos.

Dicha comisión espera el regreso del Sr. Moret para que éste proponga a la junta directiva del Ateneo que tenga lugar en esa noche la velada que ya de antiguo acordó la docta corporación en honor del ilustre orador; y ya que no en honor del ilustre orador, cuando menos en otra esa misma fecha, cuando menos en otra sucesiva, pero inmediata, se constituya la junta magna para el nombramiento de las secciones que han de proceder lo antes posible a la realización del proyecto monumental, dándose por terminada la misión provisional de la comisión iniciadora con la rendición de cuentas y

entrega de fondos recaudados a tan noble y patriótico fin.

Como para entonces es probable que vuelva a reunirse la asamblea de concentración democrática, cuyos representantes son los más entusiastas y se considerarán los más legítimos herederos del programa político de aquel gran patriota, cuya muerte aún lloran todos los españoles sin distinción de clases y partidos, tenemos como seguro que el acto proyectado por la referida comisión será todo lo solemne que exige la justa fama de tan insigne español.

## NOTICIAS DE MARINA

Por enfermedad del Sr. Moreno Guerra, se ha encargado hoy de la subsecretaría de Marina el director del Personal, general Matta.

Ha sido nombrado comandante del cañonero *Martín Alonso Pinzón*, el teniente de navío D. Juan Antonio Gener.

El vapor italiano *Mouza*, que embarcancó en Punta Entrinas, ha sido puesto a flote, fondeando, sin novedad, en Almería.

Los trasportes ingleses *Monfort* y *Orotava*, con tropas para el Cabo, han fondeado en Las Palmas.

Hoy se ha presentado al Sr. Silvela el médico de la armada Sr. Valle, uno de los últimos prisioneros repatriados de Filipinas.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

LOS EJÉRCITOS

El distinguido escritor militar D. Jenaro Alas dió anoche su segunda conferencia, empezando por manifestar, que siendo la guerra una función social, para estudiar el ejército debe considerarse con relación al Estado, del cual es un organismo.

Tres sistemas se pueden seguir: el paleontológico, el embriológico y el demográfico, y el Sr. Alas se declaró partidario de éste último.

Manifestó que en las próximas conferencias desarrollará en primer término el estudio de los tipos atrasados o atávicos, para llegar después a los adelantados y hacer así un estudio completo.

En la actualidad, dijo, tiene importancia primordial el estudio de las guerras coloniales, porque estas serán las que en la sucesiva se hagan a causa de la carencia de población, de la ignorancia y de otras causas.

Al hablar de la influencia recíproca que se establece entre el Estado, que es el organismo, y el ejército, que es el órgano, trató del territorio, de la población, de las leyes económicas, de la producción, circulación, distribución y consumo de la riqueza, de las manifestaciones artísticas, de las científicas, de los sentimientos religiosos y de las evoluciones morales jurídicas y políticas, todas las cuales influyen transformando al ejército y asignándole un fin peculiar y característico.

Y terminó su notable discurso manifestando que el estudio de la idiosincrasia del ejército debe comprender la estructura de la fuerza nacional.

La concurrencia fué escasa, lo cual es verdaderamente sensible tratándose de conferencias tan notables como las organizadas por la Asociación de la Prensa.

LOS TEATROS

## MODERNO

COMPANIA SIMON.—«ZAZA»

Anoche, por los actores de la *tournee* Simón, se puso en escena la hermosa comedia *Zaza*, interpretando el papel de la protagonista la actriz Mlle. Rosa Syma.

Tiene indudablemente esta artista talento y condiciones de actriz no vulgares, y así pudimos apreciarlo en algunas escenas de *Zaza*, en las del tercero y quinto acto singularmente.

De esto a poder decir en justicia y verdad que nos satisfizo por completo su manera de comprender e interpretar el personaje, hay gran distancia.

Matices delicadísimos de poesía y de ternura hay en la obra que Mlle. Syma no toca siquiera; aquella manera de comprender la escena final del acto cuarto, por ejemplo, dentro de la escuela efecista del melodrama que se cultivaba en el teatro del Ambigu de París, y a veces en el mismo Odeon, nos parece totalmente contraria al pensamiento poético del autor y de pésimo gusto. Esto no impidió que una parte del público—aquella para quien todavía dos gritos, tres desplantes y una caída de latiguitillo constituyen la más perfeccionada perfección en el teatro—aplaudiese mucho a Mlle. Rosa Syma, que tampoco en el acto primero nos pareció a la altura del papel.

M. Bonarel hizo un excelente Cascard, digno de los aplausos que obtuvo.

Mme. Revelia fué una graciosa madre de *Zaza*, y aprovechó esta ocasión para reparar mi olvido al no mencionar con elogio en mi revista de ayer el trabajo de esta excelente actriz de carácter en el papel de Mme. Petitpont en *La dame de chez Maman*.

M. Bras, deficiente en el amante de *Zaza*, y los demás intérpretes de la obra de Simón y Bertou, bastantes flojos.

Indudablemente esta compañía ha de dar mucho más juego en el *vaudeville* que en la comedia.

R. Blasco.

## DESDE TÁNGER

MAYO 3.

La llegada a Tánger de sid El Arbi el Meruhi, kaid d. Marrakesh, que ha desempeñado por espacio de varios años el cargo de gobernador en el Tuat, interesa mucho respecto a la ocupación por Francia de terrenos vecinos a la Argelia.

Según de público se dice trae la misión de protestar, en nombre del sultán, ante los representantes extranjeros de dicha ocupación.

Para informar lo mejor posible a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, copiamos del *Eco Mauritano* lo que dice:

«La prensa francesa, inglesa y española, confirmando lo que anticipamos en nuestros últimos números, declaran, interpretando sin duda la opinión de sus respectivos gobiernos, que no se trata de territorios que forman parte del imperio marroquí, sino de oasis que han sido reconocidos recientemente por las Potencias interesadas como pertenecientes al *hinterland* de la Argelia.

«Se añade con este motivo, que la referida protesta no proporcionará gran trabajo a la diplomacia marroquí, pues se avanza al límite de lo convenido en los tratados concertados entre las diferentes naciones aquí representadas.

78

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SACRIFICADA!

75

—«Habéis descubierto algo de Pedro Sandrac?»—le preguntó la vizcondesa con visible impaciencia.

—De él no señora; pero del amigo que le acompañaba aquella noche que ha quedado en el misterio para todo el mundo, sí.

—Y principalmente para la policía—exclamó alegremente la vizcondesa.

—Sí—dijo el barón no menos alegre. Esa policía desdichada, no ha hecho más que tonterías en este asunto, y se obstina felizmente para... para...

—Para los verdaderos ladrones.

—Eso es, señora; se obstina en seguir una pista falsa. Volviendo a lo que os decía, uno de mis hombres, que por lo demás ignora completamente el asunto de que se trata, cree haber reconocido, en Jerónimo Labadié, al individuo que en los antecedentes de la policía se designa con el nombre de el «Doctor».

—Jerónimo Labadié—exclamó la vizcondesa.—¿De modo que mis presentimientos no me habían engañado?

—En efecto, señora. Siguiendo vuestros consejos, he hecho espíar a Labadié. No ignoráis que antes de heredar de una manera tan inesperada la fortuna de su tío, se veía reducido a la más negra miseria. Demasiado sabéis que cuando se encontraba en tan cruel estado, vivía de la manera más baja; comiendo en los bodegones, durmiendo en los asilos de noche, figurando en compañía en los teatros. El hombre de quien os hablo me asegura haberle reconocido sin duda alguna; se ignoraba su nombre pero como hablaba mucho y muy bien, entre la gente de baja estofa, le conocían con el nombre de el «Doctor» tanto más cuanto que su obesidad, su calvicie y sus gafas, le daban efectivamente cierto aire doctoral. Es absolutamente necesario cerciorarse de estos datos, que si fuesen ciertos...

—Tendrían para nosotros una importancia capital,—exclamó la vizcondesa.

—Si encontramos al amigo de Pedro Sandrac, no tardaríamos mucho en tener a Pedro Sandrac en persona, y entonces...

—Entonces—dijo ella con sonrisa infernal,—decidiríamos lo que sería conveniente hacer con él.

XIV

## Los amores del general.

Mientras que el barón Kreiser daba cuenta de su misión a la vizcondesa, Enrique de Mondoze tenía un terrible acceso de cólera; como siempre, había podido dominarse, pero sus ojos lanzaban miradas terribles.

Existía un hombre, que sino poseía el amor, poseía por lo menos la confianza de Ida, y en el mismo grado que él, puesto que le encargaba de una misión delicadísima, de una misión de la cual ella no le había hablado nunca a él y de la cual descubría de repente toda la capital importancia.

Un ser como él, un hombre que conocía a toda la escoria de París y que podía servirle de ella, que seguía todos los crímenes, que estudiaba todos los robos misteriosos, no necesitaba reflexionar mucho para comprender que se trataba del crimen de Neuylli.

Y él que no había creído en un principio más que en una sencilla coincidencia de nombres entre el marido de su querida y el de Pedro Sandrac, a quien acusaban de una manera tan absurda, adivinaba de repente que había un parentesco ente ellos y que Ida tenía a este parentesco.

Pero todo esto no le interesaba apenas; lo que le conmovía en aquel momento lo que le ponía furioso, era la perfecta habilidad de que había dado pruebas el barón Kreiser, sobre todo con él.

Aquel hombre que él había tomado por una especie de agente diplomático, por uno de esos individuos a quienes los gobiernos extranjeros encargan de misiones secretas, aquel hombre conocía la vida parisense como él, y puesto que estaba ligado con la vizcondesa, estaba mezclado en las trapisondas más misteriosas y más vergonzosas también, a esas acciones tan bajas que caminan en la sombra sin dejar jamás huella, a las más viles intrigas. En una palabra, formaba parte de los bandidos del gran mundo.

Vinieron a anunciar que el almuerzo estaba servido.

La cólera de Enrique de Mondoze desapareció como por encanto; se vanagloriaba de no haber hecho nunca delante de los criados ni un movimiento que pudiese denunciar el estado de su ánimo.

Las comidas de la vizcondesa, fuere de

sus caricias, con un abandono absoluto y una ternura apasionada.

Cuando aquella mujer reflexionaba en aquel amor, en aquella unión, que era la única alegría de su vida, se avergonzaba de ser tan pequeña ante aquel hombre, que en cambio la profesaba un amor muy limitado, y muchas veces se formaba el propósito de abandonarle.

Pero todos sus propósitos desaparecían tan pronto como el barón de Mondoze se hallaba a su lado.

—Este sentimiento es más fuerte que yo—se decía,—le amo como una fiera, con un cariño irresistible.

Todos los hombres por ella desdeñados estaban perfectamente vengados por el único de quien nadie sospechaba que fuese el amante de la mujer tan deseada.

—Parecía ocupar un puesto tan insignificante en la casa!

—Se le veía en medio de los invitados habituales, y nada más. De los salones de la vizcondesa, el que más visitaba era el saloncito de juego, donde ganaba con bastante regularidad. La vizcondesa apenas si le hacía el menor caso.

Una de las veces, la vizcondesa le abrazó con demasiada efusión; él separó haciendo un mohín de aburrimiento la solapa de su levita, en cuyo ojal tenía cuidadosamente colocado un capullo de rosa.

—Me estás arrugando la ropa—dijo a la vizcondesa con el tono que puede emplear una persona mayor al jugar con un niño.

Ella aceptó aquel reproche sonriéndose, como aceptaba todo cuanto de él venía, y sentándose muy pegadita a él en el canapé de seda rosa, no volvió a moverse contentándose solo con mirarle.

El barón de Mondoze había sido un hombre guapo y buen mozo.

Completamente gastado por una vida de crápula, de igual modo que su amiga, había conservado unos restos bastante buenos para que hábilmente retocados, le diesen ese aspecto del hombre que lo mismo puede tener treinta que cuarenta años.

Irreprochablemente vestido, de gentil apostura, formas perfectas, tenía un cuerpo verdaderamente elegante y esmeradamente cuidado por ejercicios violentos.

Tenía toda la cara de un ave de rapiña, la nariz pequeña y chata, ojos de un azul pálido, muy apagados por lo general y cansados por haber visto muchas veces amañecer

después de una noche de orgía; pero aquellos ojos se animaban de una manera rara, cuando el barón montaba en cólera o cuando jugaba; ellos eran el único indicio en el cual se podía reconocer que había perdido la calma.

Disimulaba y tapaba cuidadosamente las arrugas, que naciendo de los ojos, se extendían por la frente, y las que aunque pequeñas se señalaban en la frente; pero no había podido corregir el brillo de sus pupilas ligeramente azuladas, ni la palidez de sus labios que se mordía constantemente para darles un poco de color; unos labios delgados, sarcásticos, colocados debajo de un largo bigote fino y sedoso, de un color de oro; un bigote que no había conocido jamás la navaja de afeitar ni las tijeras, y que dulcificaba notablemente la expresión maligna de sus labios.

Cuando la vizcondesa le hubo acariciado y contemplado largo rato, caricias de admiración que él se dignaba consentir bonachonamente, se dirigió de nuevo al gabinete de Ida, e inmediatamente toda expresión amorosa desapareció de sus rostros.

Después de satisfecho su placer olvidaban en seguida que eran amantes para recordar ante todo que eran dos asociados. O por lo menos Enrique de Mondoze se creía el socio de aquella mujer tan poderosa, cuando en realidad no era más que uno de sus servidores.

Si él la dominaba por el amor, aquella mujer le sobrepasaba de tal modo en lo que ellos llamaban sus relaciones de negocios, que se servía de él como de un hábil instrumento.

De esto le había dado varias pruebas, y aquella misma mañana iba a recibirla una nueva.

Después de algunos instantes de silencio, durante los cuales la vizcondesa abrió el correo, hizo varias preguntas a su amigo de varios encargos que le había dado: negocios todos de banca, de minas, de condecoraciones, de empréstitos del Estado, etc., etc.

Mientras que hablaban, la vizcondesa le entregó seis billetes de mil francos, diciéndole:

—Aquí tienes la parte que te corresponde en el negocio que terminó ayer.

Tratábase de una obra proporcionada por ella y Mondoze a un desgraciado industrial, en condiciones desastrosas, condiciones a las cuales se sumaban además los doce mil

Para mayor prueba de la inteligencia que reina entre las naciones interesadas en la solución de los problemas marroquíes, háblase también de un acuerdo entre Francia y España, sobre la cuestión de límites interestadales de ambas en el Norte de África...

Joaquín con el doctor D. Zacarías Modinos. Han ingresado en la maestranza de Valencia el marqués de Rubalcaba y el conde de la Oliva.

Montevideo 5. Con rumbo a Punta Arenas, ha zarpado de este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Mexicana.—FABRA.

También han concurrido espontáneamente los diputados de Cortes Sres. La Cervera, Guirao y otros. D. Francisco López, iniciador de la idea, pronunció un elocuente brindis...

Guerra, sostiene que el ministro no tuvo más remedio que dar publicidad al indicado documento. Varios oradores censuran con mucha dureza el hecho.

el vapor francés Coratellas que los condujo a Lorenzo Marquez. Ha sido nombrado gobernador de Pretoria el doctor Crause por haber solicitado el comandante Schutte que desempeñaba dicho cargo tomar parte activa en la guerra.

LA EXPOSICION DE PARIS

La inauguración del palacio de España en la Exposición Universal se ha fijado para el 17 del corriente, cumpleaños del rey D. Alfonso.—FABRA.

EXTRANJERO

Berlín 4. El emperador Francisco José ha nombrado al emperador Guillermo feld-mariscal general del ejército austro-húngaro.—FABRA.

EN SAN JOSÉ

Esta mañana se han celebrado los funerales por el eterno descanso de la que fué en vida virtuosa esposa del general Azárraga.

La iglesia se encontraba totalmente llena, viéndose apiñadas multitud de personas pertenecientes a las diferentes clases sociales.

Los bancos colocados en la nave central del templo resultaron insuficientes. Allí vimos a los consejeros de la Corona, que se encuentran en Madrid, subsecretarios, directores generales, altos empleados de los distintos departamentos ministeriales, gobernador, alcalde, buen número de políticos de todos los partidos, no pocos ex ministros, diputados, senadores, los capitanes generales Martínez Campos, Primo de Rivera y Blanco, nutrida representación del estado mayor del ejército, de la cual forman parte los generales Polavieja y Bages, llegados ambos recientemente a Madrid; buen número de jefes y oficiales, representantes del cuerpo diplomático y muchos sacerdotes.

La presidencia del duelo estaba compuesta por los señores nuncio de Su Santidad, obispo de Sion, y presidente del Consejo de ministros, y de la familia los Sres. Trener (D. Tomás), Fesser (D. Alberto), Ferriz (padre e hijo) y condes de las Navas y de Albay.

Ochó el auditor castrense. En la interpretación musical de la misa tomó parte el orfeón de San José.

Terminado el funeral, los asistentes fueron en su mayoría al ministerio de la Guerra para dejar tarjeta.

Tributado este último homenaje a la inolvidable esposa del general Azárraga, enviamos a este de nuevo la expresión de nuestro pésame.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Han marchado a Villaharta (Córdoba) los condes de Esteban Collantes y sus hijas; la de Via-Manuel y la menor de las suyas, y D. María Brockman, viuda de Aguirre.

Ha contraído matrimonio la señorita Adelaida González Fiori, hija del difunto ex vicepresidente del Congreso don

Las agencias de viajes anuncian, que con motivo del eclipse de sol del 28 del corriente, las compañías de los ferrocarriles de Medina a Salamanca y de Madrid a Cáceres y Portugal, establecerán un tren especial que permita a los viajeros del expreso del Norte, procedente de Francia, ir directamente a Plasencia, desde donde podrán ir luego a visitar a Madrid, utilizando otro tren también especial que saldrá de dicha ciudad.—FABRA.

El eclipse. París 5. La sesión tercera del congreso, celebrada hoy, han sido aprobadas muchas de las conclusiones presentadas.

El egipto. El Cairo 5. Las noticias referentes a la peste babilónica no acusan propagación de la epidemia. Esta se halla localizada en Port Said y Suakin, siendo completa la salud pública en todo el resto de Egipto.—FABRA.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

FILOMENA GARCIA.—La distinguida tiple del teatro de la Zarzuela, de cuya enfermedad dimos cuenta, ha sufrido una recada en la dolencia que padece.

COMPANIA SIMON.—Aprovechando la circunstancia de no dar función los domingos los célebres artistas Teresa Mariani y en vista del extraordinario éxito obtenido por aquella notable compañía francesa en las dos funciones verificadas en el Moderno, dará mañana domingo una sola en el teatro de la Comedia, poniéndose en escena la preciosa comedia en tres actos, de Alfredo Capus, Las maris de Leontine y el gracioso vaudevillista L'anglais tel qu'on le parle.

ZARZUELA.—Mañana domingo, a las cuatro y media, se pondrán en escena las aplaudidas obras Los africanistas, Carrasquilla, La isla de San Blas y por primera vez en función de tarde la zarzuela El maestro de obras, que con tanto éxito viene representándose todas las noches.

ESLAVA.—Mañana tendrá lugar en este teatro una escogida función de tarde con las aplaudidas zarzuelas Viaje de instrucción, El escalo y La alegría de la huerta.

ROMA.—Mañana domingo se pondrán en escena en las cuatro funciones de tarde de las aplaudidas obras Isidoro Pérez, El turno de los partidos, La feria de Sevilla y La huertana.

Por la noche en primera y cuarta sección, la zarzuela dramática de gran éxito El velorio y en la segunda y tercera las zarzuelas nuevas Ligera de casaca y La señora capitana, obras que cuentan por llenos sus representaciones.

En La feria de Sevilla y El velorio toma parte la notable pareja de baile andaluz señoritas Emilia García y Emilia Santi.

CONGRESO DE AGRICULTORES

Murcia 4, 9'30 n. Los periodistas murcianos han obsequiado esta tarde con un banquete en el hotel Cremades a los representantes de la prensa de Madrid y Valencia que han venido al congreso de agricultores.

Han asistido los Sres. Gallego y Marques, por el Heroldo y El Imparcial, respectivamente; los Sres. Giner, Guardiola y López, por la prensa valenciana, y los directores y redactores de casi todos los periódicos locales.

INGLESSES Y BOERS

Balance de las pérdidas inglesas. El Cape Times, órgano oficial de Alfredo Milner y del elemento inglés de la Colonia del Cabo publica datos sumamente interesantes acerca de las pérdidas de los ingleses en el Africa del Sur y dignos de ser reproducidos.

A mediados de febrero, dice dicho periódico, las pérdidas experimentadas por nuestro ejército en la guerra actual se elevaban a las cifras siguientes:

Table with 2 columns: Category and Value. Prisoneros: 3.000; Muertos de enfermedad: 4.200; Muertos: 14.400; Muertos por accidentes: 100; Heridos: 43.350; TOTAL: 64.900

Además, las noticias recibidas aquí (a la Ciudad del Cabo) indican que las pérdidas sufridas en las batallas de Rondavals Drift y Koodostrand alcanzan a 8.700 hombres.

Las cifras declaradas por el Cape Times dan un total general de 70.600 hombres.

FOR TELEGRAMA

Las Palmas 4. El transporte Silician, de cuyo accidente se ha dado noticia con anterioridad, aguarda, para proseguir su viaje, que estén terminadas las reparaciones de que es objeto.

Nueva York 4. El periódico El Herald dice que el señor Forster, antiguo secretario de Estado, ha declarado no ser posible a nadie prever las consecuencias de la actual guerra en el Transvaal, que por su naturaleza puede ocasionar un verdadero desequilibrio del mundo.—FABRA.

Londres 5. Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última. El Sr. Runciman, a fin de tener un pretexto para discutir la cuestión del Africa del Sur, presenta una proposición pidiendo que se reduzca en 200 libras esterlinas el sueldo del ministro de la Guerra.

Con este motivo pronuncia un violento discurso, atacando la conducta del gobierno por haber publicado los despachos referentes al combate de Spion-Kop. El Sr. Wyndham, subsecretario de

En la Cámara de los Lores se suscitó un debate análogo al de la de los Comunes, acerca de la publicación de los despachos de la batalla de Spion-Kop.

Un despacho del Africa del Sur recibido durante la pasada noche, dice que los ingleses se apoderaron de Smithfield, haciendo prisioneros a 25 boers.—FABRA.

The Daily Mail publica esta mañana un despacho de Brandfort, anunciando que los generales Roberts y Kitchener llegaron el día 3 a dicha ciudad y que los boers se retiraron hacia Wynburg.

Se confirma que los ingleses han llegado a orillas del río Vet y que el general Hunter ha atravesado por Windsorton el Vaal, sin encontrar resistencia.

The Globe de Londres, pide que sean castigados los rebeldes de origen holandeses del Africa del Sur, con todo el rigor de las leyes y que además sean confiscados sus bienes, distribuyéndose éstos entre los colonos que hayan permanecido fieles a la Gran Bretaña.—FABRA.

Un despacho de Bloemfontein, fechado ayer, da cuenta de que los boers han hecho saltar un puente sobre el río Vet al Norte de Brandfort.—FABRA.

Despachos oficiales recibidos en el ministerio de la Guerra, dan cuenta de que el general Hamilton siguió ayer su marcha de avance hasta Nealwelet, habiendo tenido que sostener durante toda ella, algunos combates con los boers.—FABRA.

Los estados oficiales ingleses confiesan ya que el total de las pérdidas del ejército británico, desde que empezó la guerra pasa de 16.000, sin contar los heridos y los enfermos, cuyo número se eleva a una cifra mucho mayor.—FABRA.

No llegan a 200 los ingleses que quedan en Pretoria. Los demás han sido expulsados del territorio transvaalense.—FABRA.

Los telegramas que se reciben de Lorenzo Marquez, dicen que han sido enviados a Pretoria 20 prisioneros ingleses hechos en los combates del 28 y 30 de abril en las inmediaciones de Tabanchú.—FABRA.

Han llegado a Pretoria doce prisioneros boers que lograron evadirse de Simonstown.

Sin ser vistos por los centinelas ingleses consiguieron apoderarse de un hotel y tras mil penalidades tuvieron la suerte de ser recogidos por

La columna Carrington. Londres 5, 8 m. Ha salido de Marandella, con dirección a Bulawayo, al frente de una columna de 3.000 hombres, el general Sir Federico Carrington.

La distancia que por carretera tienen que recorrer estas fuerzas para llegar a Bulawayo es de 470 kilómetros.

Nueva York 5, 8'10 m. El Municipio de Boston ha adoptado una moción favorable al buen éxito de la misión boer en los Estados Unidos.

De Ladysmith. Londres 5, 8'10 m. De Ladysmith telegrafían que los boers han colocado su artillería sobre las colinas que dan frente a Elands-Laagte.

El plan de Roberts.—La inacción de Buller.—Actividad boer. Londres 5, 8'57 m. Según la opinión más acreditada en los círculos militares, la ocupación de Brandfort por las tropas boers parece indicar que tiene por objetivo el ataque a Kronstadt.

Parece poco probable que Roberts vaya al encuentro de las fuerzas del ejército de Buller, que permanece en la más completa inacción.

Se afirma que a consecuencia de la explosión del almacén de pólvora de Johannesburg, los boers han hecho la requisita de una nueva fábrica de pólvora y prosiguen sus armamentos preparados para una larga campaña.

No han dado las averiguaciones practicadas ningún resultado positivo sobre las causas de la explosión de Johannesburg.

Un despacho de Aliwal-North, fechado ayer 4, dice que una brigada de caballería inglesa ocupó la vispera a Smithfield, haciendo 25 prisioneros a los boers.

La cuestión de los generales. Londres 5, 9'10 m. Todos los periódicos, excepto el Standard, se manifiestan muy descontentos de la actitud del gobierno en el asunto relativo a la publicación del famoso despacho del generalísimo Roberts criticando la conducta de los otros generales en Magersfontein y Spion-Kop.

En Santa Cruz de Tenerife ha causado gran consternación al comercio y al público, la supresión de la escuela que había en aquel puerto el trasatlántico que sale de Cádiz el 30 de cada mes, pues dicha plaza queda doce días seguidos sin comunicación con la Península.

francos de comisión que había tenido que pagar a la vizcondesa como compensación a sus servicios. —¿No has podido sacarle más? —preguntó cínicamente Mondoze, embolsándose los billetes. —No, veo que eres más exigente que yo. Los negocios son cada vez más raros; esos malditos periódicos no hablan más que de enredos, de trapicondas y descubren algunos negocijos sucios de cuando en cuando, por lo cual los diputados ponen toda clase de dificultades. —Ida se encogió de hombros y dijo: —Amigo mío cuando se arroja una piedra a un río, primeramente produce un ruido, después salta el agua, como en los escándalos saltan las infamias; se forma un círculo en la superficie, después otro un poco más pequeño, en seguida un tercero menos acentuado, luego un cuarto apenas visible, y así sucesivamente hasta que desaparecen y renace la calma. Este mismo sucede con los negocios, se arma un extrépito infernal por cualquier irregularidad insignificante, más ó menos probada; pero todo se tranquiliza, los periódicos para no cansar a sus lectores dejan de hablar del asunto en cuestión..., y el negocio vuelve a empezar poco después con más ardor; siempre ha habido conciencias que se vendan y no dejará de haberlas. Hizo un verdadero mohín de desprecio para las conciencias que ella compraba. En seguida añadió: —Hablemos un poco de mis asuntos personales, que necesitan una vigilancia y un cuidado constantes. —¿De tu marido? ¿No es eso? —preguntó Mondoze con tono burlón. —Cuidado con lo que dices de un hombre que fué mi marido, pero que ya no lo es! —¿Y que furioso por un divorcio pronunciado muy a su pesar y sin su conocimiento, será una fiera, un enemigo terrible. —Es lo probable. —Sin contar, querida mía, con que en la soledad de su prisión ha debido reflexionar mucho sobre el papel de imbécil que le hiciste desempeñar. Enrique de Mondoze gozaba, por lo visto, con hacer padecer a Ida. —Bah! —dijo la vizcondesa burlonamente, —no adivinaré nada hasta que no esté fuera de la cárcel... Lo que yo necesito saber es en qué disposición se encuentra. —Eso es fácil.

—Y también me conviene saber a punto fijo qué día le soltarán. —También es fácil. —Y una vez libre habrá que vigilarle... ¿Tienes a tu disposición los hombres necesarios para esas ocupaciones tan bajas? —Claro. —¿Y si mi marido se mezclase en asuntos que ya no le importan?... —Si se atreviese a gritar a todo París añadió Mondoze irónicamente, —«veis a esa vizcondesa que ocupa una posición excelente entre la buena sociedad, que da limosnas para los asilos, que recibe en su casa a muchos altos personajes políticos... Pues bien, es la mujer divorciada de Pedro Sandrac, cajero infiel, condenado...» —¡Callate, Enrique! —Querida mía, hay que prevenirlo todo... ¿De modo que si a tu ex marido se le ocurriese gastar bromas semejantes?... —Supongo que tú no le dejarías que lo hiciera —declaró enérgicamente la vizcondesa. —¿Caramba! Los grandes medios... siempre son peligrosos, querida mía!... En fin, ya hablaremos otro día de esto... Es este un asunto que hay que estudiar antes de tomar una resolución. Pasemos a otra cosa: el general de Montreux persigue con gran insistencia a Ketty Bell. —Y ella sigue resistiéndose, ¿no es eso? —Mal conocerías a esa fría inglesa, si fueseis a suponer que se entregaría antes de que llegara la hora. —Está bien. Es una muchacha muy inteligente y podrá prestarnos grandes servicios en el porvenir; yo por mi parte, no puedo concebir cómo hay quien se chifle por esas rubias sosas. —Pero es extraordinariamente bonita! —Poco me importa a mí su hermosura; lo que yo quiero es que me sirva y que me sirva bien. —Además, el general arde en deseos de ser de nuevo uno de tus amigos, y sobre todo desde que su inseparable Herbelin frecuenta tus salones; le he dicho que hoy almorzaba yo en tu casa, y que si quería, podría presentarse a la hora del café, y se le recibiría. —Está bien: otro que me va a servir sin que él lo sospeche. Reinó un prolongado silencio. Ida escribía cartas. Enrique de Mondoze la examinaba con su mirada sarcástica, viéndola bajo la pintura tal cual era, seductora en lo positivo

liviana, amante singular, pero vieja ya a pesar de todo, pues había pasado de los cuarenta, y caminaba, a pesar de todos los artificios, a la época en que debería abdicar su título de mujer joven, a menos de no caer en el ridículo. Y Mondoze la comparaba con aquella Ketty Bell, con la inglesa fresca y joven que excitaba la pasión de su amigo el general, y a la cual, la vizcondesa había llamado desdeñosamente rubia sosa. —¡Sosa! —pensaba en su interior— esa muchacha de sonrosado cutis, de cabellos de oro, de sonrisa seductora. Y un gran deseo de poseer a aquella hermosa mujer le comovía de pies a cabeza, mientras que, por el contrario, sentía un gran hastío de las relaciones que con Ida sostenía. Poco tardó en pensar en asuntos más serios, en negocios. —¿Has terminado ya tu correspondencia, Ida? —Sí. —¿Por qué? —Porque tengo que hablarte de un individuo. —Buena, pues hazlo. —Se trata de un hombre muy misterioso que tengo en estudio, antes de ofrecerle traerle a tu casa. —¿Qué clase de hombre es ese? —Un barón austriaco. —¡Ah! —dijo la vizcondesa con imperceptible sonrisa.—Un barón... rico. —Debe serlo, por más que se necesita tacto para llegar a saberlo. Lo cierto, lo que puedo asegurar es que se dedica a los negocios, pero a los negocios en grande; precisamente en estos momentos está encargado por el gobierno servio para hacer compras de armas. Le presenté hace próximamente un mes al marqués de Montreux, quien a su vez le presentó a su hermano el conde. —¿Y tú has pensado —dijo la vizcondesa irónicamente— que si ese barón austriaco daba un encargo al conde de Montreux, el conde daría una buena comisión a su hermano, al marqués, que anda siempre a bofetones con el dinero, y que el marqués partiría contigo? Y como ves que el negocio no se termina, vienes a hablarme ahora de tu barón austriaco para que yo procure que el negocio se haga cuanto antes. —No, Ida, no; te lo juro. Si he tardado tanto en hablarte del barón, es porque desconfío de él. No sé de su persona... Te

aseguro que le he vigilado cuidadosamente, sin que haya podido descubrir el menor detalle de su vida privada... Pero al menos habrás descubierto su domicilio. —Vamos, no te burles de mí. —¿Y según crees, es vecino mío? —¿Cómo! —Si vive en un precioso hotelito de la avenida de Kleber, a muy poca distancia del Trocadero. Enrique de Mondoze se había puesto pálido. —¿De modo que por lo visto le conoces, Ida? —Hace más de un año, amigo mío, y no da un solo paso sin consultarme. Enrique hizo un movimiento de rabia al verse cogido tan bien por su amiga; pero tan solo en los ojos pudo notarse su despecho. En seguida recobró la sangre fría y dijo sencillamente: —¿Ah! —¿Vas a almorzar hoy con él? —No había aún acabado de pronunciar estas palabras cuando se presentó un criado con una tarjeta. —Que suba —ordenó la vizcondesa de Granson. Un minuto después el criado anunciaba con su majestuosidad acostumbrada: —El barón Kreizer. —Mi querido barón —dijo la vizcondesa, dirigiendo una burlona sonrisa a Enrique, —pensaba hoy presentaros a mi excelente amigo el barón de Mondoze; pero creo que ya os conocéis hace tiempo; tan solo me queda añadir que el barón de Mondoze me presta los más importantes servicios y que no tengo secretos para él, lo cual quiere decir que podéis hablar con toda confianza. —¿De modo?... —De modo que es uno de los nuestros. El barón se inclinó pesadamente, basó la mano de la vizcondesa y saludó a Enrique de Mondoze con gran cordialidad. —Y sentándose en una silla baja, a la cual hizo cruzar, dijo: —De modo que me permitis que os dé cuenta... —Si, es inmediatamente por qué se acerca la hora del almuerzo y delante de mis criados no podremos hablar con libertad. —En la misión que os habéis dignado encargarme señora, no he dado más que un solo paso; pero es importantísimo.

Señorita de Mondoze se había puesto pálido. —¿De modo que por lo visto le conoces, Ida? —Hace más de un año, amigo mío, y no da un solo paso sin consultarme. Enrique hizo un movimiento de rabia al verse cogido tan bien por su amiga; pero tan solo en los ojos pudo notarse su despecho. En seguida recobró la sangre fría y dijo sencillamente: —¿Ah! —¿Vas a almorzar hoy con él? —No había aún acabado de pronunciar estas palabras cuando se presentó un criado con una tarjeta. —Que suba —ordenó la vizcondesa de Granson. Un minuto después el criado anunciaba con su majestuosidad acostumbrada: —El barón Kreizer. —Mi querido barón —dijo la vizcondesa, dirigiendo una burlona sonrisa a Enrique, —pensaba hoy presentaros a mi excelente amigo el barón de Mondoze; pero creo que ya os conocéis hace tiempo; tan solo me queda añadir que el barón de Mondoze me presta los más importantes servicios y que no tengo secretos para él, lo cual quiere decir que podéis hablar con toda confianza. —¿De modo?... —De modo que es uno de los nuestros. El barón se inclinó pesadamente, basó la mano de la vizcondesa y saludó a Enrique de Mondoze con gran cordialidad. —Y sentándose en una silla baja, a la cual hizo cruzar, dijo: —De modo que me permitis que os dé cuenta... —Si, es inmediatamente por qué se acerca la hora del almuerzo y delante de mis criados no podremos hablar con libertad. —En la misión que os habéis dignado encargarme señora, no he dado más que un solo paso; pero es importantísimo.



ESPECTACULOS PARA EL DIA 6

COMEDIA. — 8 1/2. — (Única representación de la compañía francesa Simon.) — Les maris de Lionne. — L'anglais qui qu'on le parle.
LARA. — 4 1/2. — El patio (dos actos). — El barón de Tronco verde (dos actos).
8 3/4. — Pajarita de las nieves. — El barón de Tronco verde. — (Segundo acto de la misma). — Pajarita de las nieves.
ARZUELA. — 4 1/2. — Los afrocnistas. — Carrasquilla. — El maestro de obras. — La isla de San Baladrán.
8 3/4. — La viejecita. — El Sr. Joaquín. — La isla de San Baladrán. — El maestro de obras.
POLO. — 4 1/2. — Adriana Angot. — El motete.
8 3/4. — El padre Benito. — El cabo Baqueta y «El motete». — Los cocineros. — El gaito negro.
ESLAVA. — 4 1/2. — Viaje de instrucción. — El escalo. — La alegría de la huerta.
8 3/4. — El escalo. — Los de Cuba. — Viaje de instrucción. — La alegría de la huerta.
ROMEA. — 4 1/2. — Isidoro Pérez. — El turno de los partidos. — La feria de Sevilla. — La huertana.
8 3/4. — El velorio. — Ligérita de cascos. — La señora capitana. — El velorio.
PARISH. — 4 1/2 y 9. — Dos variadas funciones humorísticas, en las que tomarán parte todos los principales artistas de la compañía.
COLON. — 8 y 9. — Dos magníficas funciones en las que tomarán parte todos los artistas de la compañía.
CIRCO GALLISTICO (paseo de Santa María de la Cabeza). — 12. — Grandes peleas de desafío.
PLAZA DE TOROS. — 4 1/2. — Corrida 4.ª de abono. — En la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Joaquín Muruve, de Sevilla, con divisa encana y negra, que serán estoqueados por los espadas Luis Mazzantini, Joaquín Navarrete (Quinto) y Antonio Fuentes, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

BOLETIN Religioso del día 6

Santos del día 6 de mayo. — Domingo III de Pascua. — El Patrocinio de San José, San Juan Ante-Portam Latinam, San Juan Damasceno, confesor y doctor, Santa Benita, virgen, y San Lucio, obispo. — Saie el sol a las 5:51; se pone a las 7:2.

Cantos para el día 6

Se gana el jubileo circular de Cuarenta Horas en las monjas Teresas (calle de Ponzano, Chamberí), y habrá solemne función al Patrocinio de San José, predicando a las nueve el padre Ángel María de Santa Teresa; por la tarde solemnes vísperas, preses y reserva. En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo jubileo perpetuo. En la Catedral, Horas canónicas y misa cantada. En la Real Capilla, idem a las once. En las parroquias, idem a las diez. En las monjas de Góngora fiesta al Niño Jesús del Remedio; orador el señor Quesada; por la tarde completas y reserva. Cultos a San José. En San Marcos función solemne al Patrocinio de San José; orador el señor cura parroco. En la parroquia de Covadonga (San Plácido),

idem id. los señores Venere y Piñilla. En las monjas Servitas, Sres. Nieves y Gamiz. En las Niñas de Leganes, Sres. Martín Sánchez y González Pareja. En el Sagrado de la Presidencia, Sr. Manuel del Corazón de Jesús. En San Fermín, los padres franciscanos. En San Jerónimo, por mañana y tarde, el señor Simó. Cultos a la Santísima Virgen. En Santiago solenne función a Nuestra Señora de la Esperanza, y termina la novena, orador en la misa el P. Campaña, y por la tarde el Sr. González Pareja. En Moussart sigue la novena a la Virgen de los Desamparados, y predicarán los Sres. Quesada y Calpena. En San Luis, idem a Nuestra Señora del Amparo, señores Alcolea y y González Pareja. En la Catedral continúa el Mes de María, predicará el Sr. Simó. En San Ginés, Sr. Guarner. En Santa Bárbara, San Marcos y San Andrés, sus respectivos parrocos. En la Iglesia de la Compañía un P. de la misma. En San Ildefonso el señor Caballero. En las Carboneras, señor Venero. En los Flamencos, señor Barba. En la Concepción el señor Manzanedo. En la Iglesia del Hospital D. Antonio Rubio. En la Iglesia de la Catedral de mujeres, el señor Carro. En las Recogidas, señor Venero. En la Iglesia Pontificia Perpetuo Socorro, los padres redentoristas. Comunión Pascual. Se administrará solemnemente a los feligreses de Santa Cruz, San Millán, San José y el Carmen. Ejercicios. En el Caballero de Gracia los acostumbrados con manifestos y sermón. En los Servitas id., señor Maroto. En el Asilo de la Santísima Trinidad id., un buen orador. En la parroquia del Salvador, por el Apostolado, señor Marqués. En el Cristo de la Salud, por la Guardia de Honor, el padre Santonja. En el Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, señor Venero. En San Lorenzo, el párroco. La misa y oficio son del Patrocinio de San José. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó Atocha en el Buen Suceso.

Enterramientos.

Durante el día 3 se ha dado sepultura a 39 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 33 En San Isidro..... 3 En San Justo..... 3 En San Lorenzo..... 3 En Santa María..... 3

Gobierno Militar.

Orden de la plaza del día 6 de mayo. Parada: San Fernando, Ciudad Rodrigo y Arapiles. Jefe de parada: Señor coronel del 3.º Montado, D. José Durán. Imaginaria: Señor coronel de León, D. Fabriciano Baizan. Guardia del Real Palacio: San Fernando 4.ª sección del 3.º Montado y 22 caballos del Principe. Jefe de día: Señor coronel de la primera media brigada, D. Francisco Villalón. Imaginaria: Señor teniente coronel del 10 Montado, D. Tomás Michel. Visita de Hospital: María Cristina, primer capitán. Reconocimiento de proyecciones: Reina, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Arapiles.

Enterramientos.

Durante el día 3 se ha dado sepultura a 39 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 33 En San Isidro..... 3 En San Justo..... 3 En San Lorenzo..... 3 En Santa María..... 3

Denda pública

Pago y entrega de valores Día 7 al 10. Pago de carpetas de conversión de títulos de Denda perpetua al 4 por 100 exterior en otros de la Denda perpetua interior al 4 por 100, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 respectivamente, presentados al canje con carpetas números 1 al 13.082. Entrega de títulos de la Denda perpetua al 4 por 100 exterior, con sus respectivas hojas de cupones para que fueron entregados, en virtud de lo dispuesto en la real orden de 18 de agosto de 1899, presentados con carpetas números 1 al 2.733. Día 8. Pago de carpetas de intereses de acciones de obras públicas y de carreteras de 34 millones del semestre de 1 de enero último y anteriores, y de 38 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos; facturas presentadas y corrientes. Día 9. Pago de carpetas de intereses de todas clases de Denda del semestre de 1 de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripción de valores).

INGRESOS

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like 'Suma anterior', 'Donativo de la Sra. D.ª Jesús', 'Recaudación de la parroquia de Santa María', etc.

Réal Arcofradria de la Guardia de Honor. Centro del S. C. y San Francisco de Borja. El domingo 6 de mayo, a las seis de la tarde, el ejercicio mensual, en el que será orador el reverendo P. Fita, en la iglesia del S. C. y San Francisco de Borja. El próximo domingo 6, festividad del Patrocinio del glorioso patriarca San José, se celebrará en la parroquia de San Martín y a expensas de la congregación Josefina en ella establecida, una solemne misa cantada con S. D. M. de 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto. Idem de valores existentes en áreas de traslados, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Enterramientos.

Durante el día 3 se ha dado sepultura a 39 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 33 En San Isidro..... 3 En San Justo..... 3 En San Lorenzo..... 3 En Santa María..... 3

Gobierno Militar.

Orden de la plaza del día 6 de mayo. Parada: San Fernando, Ciudad Rodrigo y Arapiles. Jefe de parada: Señor coronel del 3.º Montado, D. José Durán. Imaginaria: Señor coronel de León, D. Fabriciano Baizan. Guardia del Real Palacio: San Fernando 4.ª sección del 3.º Montado y 22 caballos del Principe. Jefe de día: Señor coronel de la primera media brigada, D. Francisco Villalón. Imaginaria: Señor teniente coronel del 10 Montado, D. Tomás Michel. Visita de Hospital: María Cristina, primer capitán. Reconocimiento de proyecciones: Reina, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Arapiles.

Denda pública

Pago y entrega de valores Día 7 al 10. Pago de carpetas de conversión de títulos de Denda perpetua al 4 por 100 exterior en otros de la Denda perpetua interior al 4 por 100, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 respectivamente, presentados al canje con carpetas números 1 al 13.082. Entrega de títulos de la Denda perpetua al 4 por 100 exterior, con sus respectivas hojas de cupones para que fueron entregados, en virtud de lo dispuesto en la real orden de 18 de agosto de 1899, presentados con carpetas números 1 al 2.733. Día 8. Pago de carpetas de intereses de acciones de obras públicas y de carreteras de 34 millones del semestre de 1 de enero último y anteriores, y de 38 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos; facturas presentadas y corrientes. Día 9. Pago de carpetas de intereses de todas clases de Denda del semestre de 1 de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripción de valores).

INGRESOS

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like 'Suma anterior', 'Donativo de la Sra. D.ª Jesús', 'Recaudación de la parroquia de Santa María', etc.

RELOJES 4 mitad de precio garantizados, a los siguientes: Limpieza... pesetas 2. Espiral... 2. Centro de rubí... 1.50. Arbol de volante... 2.50. Cilindro... 2.50. Muelle de salto... 1.50. SA 2 y 4.ª serie. A RINDO VENDO FURTIVOS C. S. Miguel, 7, Valladolid. Máquinas recitantes para hacer medias. Única casa en que se venden Fuertes. Calle del Carmen, 41. SILLAS y MECEDORAS de madera curvada. Persianas de cortinas de todas clases. — Transparentes. — Mules Plumeros. — Cepillos. — Felpas. — Esponjas. — Gamasas y brillos para suelos. — Precios ventajosos. Hijos de M. Grases, Fuencarral 8, y sucursal, Atocha, 16. ALMONEDA SALON SEDA Luis XV, gabinete, comedor, despacho salomónico. Turco 9, bajo. CEBE GABTE Y ALCA. A SNA Estable, M. Romanos, 22, 3.ª d. VENTA de tres fabricas de papel de línea con aparatos modernos, funcionando y con clientela. Informa D. Modesto García, en Segovia. COMPRA TRONCO DE MULAS de lastrat al tiro. Dejad nota con señas, Rejas, 1 dup.ª portería. FALTAN OFICIALES RELOJEROS y se vende buen reloj de torre. ATOCHA, 100. PÉRDIDA de un llavero conteniendo tres llaves: una de caja, valores. A quien lo entregue calle del Prado, 23, principal, se le gratificará. SE SACA COPIA DE TODA CLASE de documentos y también se busca y copian leyes, sentencias, y reales órdenes publicadas en la Gaceta. Marqués de Urquijo, 28, 4.ª izquierda. LECHE MELADA Chocolate, bolla y leche, 2 reales. Flor y Nata. CELENQUE, 1. SE TRASPASA un establecimiento, el único en Madrid por la variedad de artículos. R. Cuervo, Huertas, 12. COCHE PARA IMPEDIDO Se vende seminuevo, de París. Huertas, 63, pral. De 8 a 10 m. LINOLEUM Y HULES DE PISO El depósito de fabrica, CARBON, 2, bajo, escala de recibir grandes surtidos de todas clases para la presente temporada. OBRAS DE BRETON DE LOS HERREROS Cinco volúmenes en 4.ª mayor, 50 pesetas. A LOS SEÑORES LIBREROS SE REBAJA el 50 por 100 de 1 a 25 ejemplares, el 45, de 26 a 50, y el 40, de 51 en adelante. El pago al contado en metálico ó letra de fácil cobro. Los pedidos a D. FERNANDO FE, Carrera de San Jerónimo, número 2, librería, Madrid. OBLIGACIONISTAS DE OSUNA VENTA DE LA ALAMEDA DE OSUNA El día 5 de junio próximo, a las doce de su mañana, tendrá lugar, en las oficinas de la comisión ejecutiva, Serrano, 25, principal, la venta en subasta pública voluntaria, de la expresada finca, sita en el término municipal de Barajas de Madrid, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dichas oficinas, todos los días no feriados, de once a cinco.

GRANDES ALMACENES DE EL SIGLO BARCELONA. Acaba de publicarse el magnífico y extenso CATÁLOGO GENERAL de las NOVEDADES DE PRIMAVERA Y VERANO. Con solo llenar el adjunto cupón y remitirlo bajo franqueado a los SRES. CONDE, PUERTO Y C.ª. Grandes Almacenes de EL SIGLO.—BARCELONA. — se remitirá GRATIS un ejemplar del CATÁLOGO a quien lo solicite —. Escribese con claridad el nombre y dirección.

Form for requesting a catalog: D. Calle de Habitante en Provincia de BARCELONA

AGUA DE COLONIA DE ORIVE. La más fina. De perfume delicioso. De aroma delicado y permanente. La más higiénica del mundo. No se conoce ninguna que compita con ella. Por eso alcanzó, lo que no consiguió ninguna otra, el primer premio (premio de calidad), concedido a las Aguas de Colonia en la Exposición Farmacéutica Nacional, y otro primer premio (de mayor categoría aún) en el IX Congreso de Higiene Internacional. No obstante tales distinciones, es la más barata del mundo. Frascos desde 3 reales. Litro hasta 4 pesetas. Farmacias y Perfumerías. Depósito, CAPELLANES, 1.

TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS Y MATERIAL ELÉCTRICO Sociedad Anónima Española FABRICACIÓN Y VENTA DE Interruptores, cortacircuitos alta y baja tensión, placas fusibles, contrapesos, enchufes concentrados, portalámparas, portatúlpas, tapones fusibles, aisladores porcelana y todo el material accesorio para instalaciones eléctricas. Conducciones eléctricas aisladas, de todas clases; lámparas incandescentes de consumo normal y ECONOMICAS. PIDASE NOTA DE PRECIOS. Dirijase la correspondencia al director general, D. José Batlle. OFICINAS: GOBERNADOR, 24 Y 26.—FABRICA: ZURBANO, 51 MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA. A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Poo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acúdase a los Agentes de la Compañía.

EL MEJOR TE es sin duda la Manzaniella aromática de Montmesa (Aragón), producto nacional premiado en varias Exposiciones como el mejor digestivo. PODEROSO REMEDIO CONTRA LA BILIS BOTE PARA 100 TAZAS, 2 PTAS. PUERTA DEL SOL, 1 SUCURSAL DE "LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA."

DON FEDERICO GOLDBERGER HA FALLECIDO EN SAN REMO EL DIA 20 DE ABRIL DE 1900 R. I. P. Su desconsolada esposa y sus hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE. Bajo la sencilla denominación de TE ESPECIAL, la COMPAÑIA COLONIAL ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitos calle Mayor, 18, y Montero, 8, un TE NEGRO SUPERIOR, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en ELEGANTES CAJITAS CORTESAS de metal, al módico precio de UNA PESETA cañita de 60 gramos (18 tazas). La Compañía Colonial expende además diferentes clases de tes negros, verde y mezcla, desde 4 pesetas los 60 gramos, al peso y en cajitas de cartón. — De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial. CALLE MAYOR, 18, y MONTERO, 8. PARA DEMOSTRAR QUE LA ESCOFINA LOSADA es lo único verdad que se conoce para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uña gordas, sin hacer daño alguno, su inventor la ha puesto que en la Compañía de España. Hornero de la Mata, 10, bajo, pueden evitarse los callos gratis usando los desechos, los días no festivos de 2 a 4. Dicho inventor premia con 1.000 pesas, ante un Jurado, a quien le presente algo tan eficaz, inofensivo y económico. Las Escofinas son a 1, 2 y 4 rs. y duran de 1 a 2 años. Las de plomo (su Tenacidad) tienen la resaca más fina, para callos muy duros. Todas llevan su instrucción. Es falsa si no tiene grabado su nombre. Única punto de fabricación, aquí, con venta por mayor y menor y rebaja desde media docena. También se venden en las principales farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España.

DUODÉCIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. EDUARDO ZURITA Y ORTIZ DE LEGUIZAMÓN falleció el día 7 de mayo de 1888 R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 7 del corriente en la Iglesia de San Francisco el Grande, en el Oratorio del Caballero de Gracia y el 10 en la Iglesia parroquial de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda D.ª Carmen Sarasua, sus hijos D. Leopoldo y D.ª Asunción y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. en estos reinos y el Excmo. Sr. Obispo de Madrid Alcala, conceden 100 y 40 días de indulgencias respectivamente, por cada misa que oren, en sufragio de la alma de dicho señor.

RELOJES DE 24 HORAS desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en reloj OMEGA, reloj de precisión. Relojes para caballero, sistema Roskopf, de acero y níquel. Precios baratísimos. Relojes para caballero y señora, de acero oxidado (negros), buena marcha. ¡A 15 PESETAS! con bonito estuche, cadena é iniciales. RELOJES ANCORA ¡A 750 PESETAS! Todos los relojes de esta casa son garantizados y se cambian los que no marchan bien. Regalo de relojitos a los niños. PUERTA DEL SOL, 1 (SUCURSAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

Sombreros de paja MARIANO FANLO. 7, Plaza de las Cortes, 7. Esta casa ha recibido las novedades para la estación próxima en forma de fantasías para señoras y niñas, sombreros para caballeros y niños; flores, plumas, cintas, gasas, armaduras y cuantos artículos se necesitan para la confección de los mismos. Se reforman los usados. Cerrado los domingos. EL ORTOPEDICO-ESPECIALISTA ESPAÑOL D. FEDERICO RAMON EN MADRID CURACION RADICAL de las hernias (quebraduras) y de la obstrucción de la vejiga. Da y envía gratis el folleto de ortopedico-especialista D. Pedro Ramon. Carreras 38, 1.ª. Barcelona. Dicho Sr. Ramon recibirá los días 13, 14, 15 y 16 del corriente en el hotel Pensiónario (Mayor, 43, Madrid), de diez a una y de cinco a diez.

¡¡¡NADIE DEBE!!! compra transparentes, hules, plumeros, gamuzas, gaterías, bastones para porteros y su acreditada latrería de cocina, sin antes visitar esta antigua casa, 14, Corredora Baja, frente al teatro Lara, ferretería. Nota. — Esta casa no tiene sucesores ni corredores. LA PROVEEDORA PRESTAMOS A COMERCIANTES É INDUSTRIALES MÓDICO INTERÉS FACIL PAGO No cobra comisión ni gastos. Pagando antes del plazo o cuando devuelva los intereses correspondientes. Carretas, 39, principal izquierda

197 LAS MEMORIAS DE GORON JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

sus retenciones y sus mentiras, fué bastante fácil de determinar. Espíritu irregular, mal equilibrado, no había sabido aprovecharse de algunos miles de francos que le había proporcionado una herencia. Después de haber instalado su establecimiento en la avenida del Bosque, se dedicó de repente a frecuentar las casas mal reputadas del barrio y se enamoró estúpidamente de una mujercuela que tenía el significativo nombre de Safo. Poco a poco gastó con ella todos sus recursos. Al mismo tiempo que pasaba sus noches en los tugurios, se entretenía en acumular las mercancías en su almacén de una manera insensata. Hacia mediados de noviembre se encontró con la perspectiva de tener que pagar a fin de año una suma demasiado crecida para que él pudiera satisfacerla. Entonces, con el cerebro lleno de la lectura de las novelas judiciales, había imaginado una servil imitación de Lacenaire. He aquí el curioso relato que él me hizo de cómo la idea del crimen había acudido a su mente por primera vez: —Hace cuatro meses un cobrador llegó a mi casa para que le pagara una letra. Cuando le entregué el importe se le cayó alguna moneda, y se bajó para recogerla; en este momento se me ocurrió la idea que sería fácil aterrorizarle y apoderarme de su saco. No pude evitar decirle que se exponía a grandes peligros.

«¡Bah! —me contestó riendo,—no es tan fácil como parece el matar a un hombre. «Había ya olvidado el incidente cuando empezaron mis dificultades pecuniarias. Traté por todos los medios de procurarme honradamente el dinero que necesitaba; en ninguna parte lo encontré, en nadie tuve acogida. Me veía ya en medio de la calle. «Entonces me acudió aquella idea de lo fácil que era matar a un cobrador de letras. Al principio la rechacé con horror; pero me perseguía. ¡Ah, es terrible! En los primeros momentos «la cosa» parecía horrible; luego «se hace uno a ello». «¿Qué había de verdad en esta afirmación? no lo sé. Lo cierto es que fué su mejor medio de defensa ante la Audiencia, donde pretendió que había obedecido a una especie de obsesión. Podía ser condenado a muerte, aunque su víctima no hubiese muerto; pero los jurados apreciaron circunstancias atenuantes, y no fué condenado más que a trabajos forzados a perpetuidad. El desgraciado, no obstante, parecía estar destinado a la guillotina, pues yo supe después que estando en presidio, en Nueva Caldonia, había cometido no sé qué crimen, y fué ejecutado. Tal es este curioso proceso judicial, interesante para los filósofos, que podrán ver en él cómo la idea del crimen puede nacer de repente en los cerebros mal organizados, y cómo los asesinos se imitan los unos a los otros como los postas ó los políticos. Esta tentativa de asesinato contra un cobrador del Banco, fué una advertencia, y después se han tomado numerosas precauciones por los grandes establecimientos financieros de nuestro país, para que sus cobradores estén garantizados contra las tentativas de este género.

CAPITULO XVI El falso Panamá y los falsos magistrados.

Una mañana de enero de 1893, París se despertó un poco sorprendido al saber que en la pasada noche se había cometido un robo «rocamboloso» en el barrio más rico, a dos pasos de los Campos Eliseos, avenida Marceau, no solamente sin que la policía interviniese, sino, según decían algunos periódicos, hasta con el apoyo de los Guardias de la Paz, que habían ayudado a los ladrones a cargar en el coche los baules y objetos robados. He aquí la historia, verdaderamente fantástica, tal como se ha contado: A las cinco de la tarde, próximamente al anochecer, los porteros que guardaban el magnífico hotel del marqués de Panisse-Passis,



usted por ello 30.000 francos. Vamos, llévencos al despacho del marqués. La portera tuvo entonces una inspiración de buen sentido: le parecía que todas estas gentes solemnes que veía ante sí, a pesar de su levita y su sombrero de copa, estaban «disfrazados», como luego dijo al juez de instrucción. —Tenemos la orden de no dejar penetrar a nadie en la casa en ausencia del señor marqués—exclamó. —¿Tienen su cuidado esas órdenes? soy comisario de policía y soy yo quien desde ahora manda aquí—contestó el señor que llevaba en el ojal de la levita la roseta de la Legión de Honor. La portera conservaba, no obstante, su escama y murmuró al oído de su marido: —Esto es una farsa. Pero él, aterrorizado por la perspectiva de la prisión que se le ofrecía, respondió simplemente: —¡Cuando se es portero, se obedece a la policía! En este momento dieron en la puerta un golpecito seco. —¿Se lo que es, un agente que espero—dijo el comisario.—Brigadier, vaya usted a abrir—añadió, dirigiéndose a uno de sus hombres. Y entró un quinto personaje vestido de negro como los otros. —Entonces el supuesto comisario y el fingido prefecto, asistidos de uno de sus acólitos, que representaba el papel de secretario, subieron al despacho del marqués de Panisse-Passis, marchando delante de ellos el portero para alumbrarles. Los otros dos cómplices quedaron en la portera para vigilar a la portera. En el despacho del marqués, el supuesto comisario hizo sufrir al portero un interrogatorio, completamente fantástico, que acabó de enloquecer al desgraciado. Para comprender la posibilidad de una aventura tan extravagante es preciso trasladarse al tiempo en que esto sucedió.